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Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

Fragen zur Situation der Ausbildungskapazitäten bei ThüringenForst – Anstalt öf-
fentlichen Rechts

Zur Situation der Ausbildungsplätze bei der Landesforstanstalt ThüringenForst – Anstalt öffentlichen Rechts 
ergeben sich Fragen. 

Das Thüringer Ministerium für Digitales und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage 8/89 vom 30. Oktober 
2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 20. Dezember 2024 beantwortet:

1. Wie viele Personen haben in den Jahren 2023 und 2024 die Ausbildung bei der beziehungsweise über 
die Landesforstanstalt in welchen Bereichen beziehungsweise Berufen erfolgreich abgeschlossen und 
wie viele nicht (bitte nach Jahresscheiben und nach Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort: 
Ausbildungsberuf Abschluss 2023 2024
Forstwirt Erfolgreicher Abschluss 16 (16 m) 15 (14 m, 1 w)

Ohne Abschluss 0 0
Revierjäger Erfolgreicher Abschluss 0 1 (1 m)

Ohne Abschluss 0 0

2. Wie viele Ausbildungsstellen standen für die in Frage 1 nachgefragten Bereiche beziehungsweise Beru-
fe zur Verfügung und wie viele Interessenten gab es in diesen Jahren für welche Bereiche beziehungs-
weise Berufe?

Antwort:
Ausbildungsberuf 2023 2024

Ausbildungs-
stellen

Interessenten Ausbildungs-
stellen

Interessenten

Forstwirt 24 130 24 139
Revierjäger 2 13 2 20
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des Thüringer Ministeriums für Digitales und Infrastruktur
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3. Wie viele Auszubildende gibt es aktuell in den in Frage 2 erfragten Bereichen beziehungsweise Beru-

fen?

Antwort:
Ausbildungsberuf Anzahl Auszubildende
Forstwirt 61 (58 m, 3 w)
Revierjäger 4 (4 m)

4. Wie viele Personen haben in den Jahren 2023 und 2024 den Vorbereitungsdienst für die Laufbahn des 
gehobenen technischen Forstdienstes erfolgreich abgeschlossen und wie viele nicht (bitte nach Jahres-
scheiben und nach Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort:
Laufbahnausbildung Abschluss 2023 2024
Vorbereitungsdienst 
Laufbahn gtD Forst

Erfolgreicher Abschluss 11 (10 m, 1 w) 16 (11 m, 5 w)
Ohne Abschluss 0 0

5. Wie viele Stellen für Anwärter für den in Frage 4 genannten Vorbereitungsdienst standen in den Jahren 
2023 und 2024 zur Verfügung und wie viele Interessenten gab es in diesen Jahren?

Antwort:
Laufbahnausbildung 2023 2024

Stellen Interessenten Stellen Interessenten
Vorbereitungsdienst  
Laufbahn gtD Forst

20 90 20 78

6. Wie viele Anwärter im Sinne der Frage 5 gibt es aktuell?

Antwort:
Derzeit gibt es 20 Anwärter bei der ThüringenForst – Anstalt öffentlichen Rechts (AöR).

7. Wie viele Praktikanten haben in den Jahren 2023 und 2024 ein Praktikum bei der Landesforstanstalt ab-
solviert (gegebenenfalls wie viele erfolgreich und wie viele nicht erfolgreich; bitte nach Jahresscheiben 
aufschlüsseln)?

Antwort:
Art des Praktikums 2023 2024
Schülerpraktika circa 300 Kann derzeit nicht abschließend beantwortet wer-

den, da das Jahr noch nicht beendet ist; voraus-
sichtlich ebenfalls circa 300.

Praktika im Rahmen  
von Studiengängen

circa 140 Kann derzeit nicht abschließend beantwortet wer-
den, da das Jahr noch nicht beendet ist; voraus-
sichtlich circa 150.

8. Wie viele Praktikumsstellen gab es in den Jahren 2023 und 2024 und wie viele Interessenten gab es da-
für in den beiden genannten Jahren?

Antwort:
Die ThüringenForst – AöR ist bestrebt, jede Praktikumsanfrage positiv zu beantworten, um allen Interes-
senten die Möglichkeit zu geben, im Rahmen von Schülerpraktika Einblicke in forstliche Aufgaben/Beru-
fe zu erhalten. Dies gilt ebenso für Interessenten/Bewerber, die im Rahmen des Studiums ein Vor- und/
oder Betriebspraktikum absolvieren oder für Menschen, die ein Berufsorientierungspraktikum durchlau-
fen möchten. Aus diesem Grund gibt es keine vorgegebene Anzahl an Praktikumsstellen pro Jahr. Es 
erfolgt eine Orientierung am tatsächlichen Bedarf der Bevölkerung.
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Da der Anspruch besteht, ein qualitativ hochwertiges Praktikum mit entsprechender personeller Betreuung 
sicherzustellen, obliegt es den jeweiligen Dienststellen selbst, Praktikumsplätze (keine Stellen im Sinne 
eines Stellenplans) zu vergeben. Eine zentrale Erfassung von Interessenten pro Jahr findet nicht statt.

9. Wie viele Personen haben in den Jahren 2023 und 2024 die Laufbahnausbildung erfolgreich abgeschlos-
sen und wie viele nicht (bitte nach Jahresscheiben und Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort:
Zur Laufbahnausbildung gehobener technischer Forstdienst siehe Frage 4.

Die Antworten auf die Fragen 9 bis 11 werden auf die Laufbahnausbildung des höheren agrar-, forst- 
und umweltbezogenen Dienstes im Fachgebiet Forst bezogen und beantwortet.

Laufbahnausbildung Abschluss 2023 2024
Vorbereitungsdienst  
Laufbahn hD Forst

Erfolgreicher Abschluss 4 (3 m, 1 w) 4 (4 m)
Ohne Abschluss 0 0

10. Wie viele Stellen standen für die in Frage 9 benannte Laufbahnausbildung in den beiden Jahren zur Ver-
fügung und wie viele Interessenten gab es?

Antwort:
Laufbahnausbildung 2023 2024

Stellen Interessenten Stellen Interessenten
Vorbereitungsdienst 
Laufbahn hD Forst

5 27 5 18

11. Wie viele Personen in der Laufbahnausbildung gibt es aktuell?

Antwort: 
Derzeit befinden sich zehn Personen in der Ausbildung für die Laufbahn des höheren agrar-, forst- und 
umweltbezogenen Dienstes im Fachgebiet Forst.

12. Wie viele Personen haben in den Jahren 2023 und 2024 das Studium Forstwirtschaft und Ökosystem-
management erfolgreich absolviert und wie viele nicht (bitte nach Jahresscheiben und Geschlecht auf-
schlüsseln)?

Antwort:
Die Anzahl der erfolgreich abgelegten Prüfungen im Studienfach Forstwirtschaft und Ökosystemmanage-
ment an der Fachhochschule (FH) Erfurt für die Prüfungsjahre 2022 und 2023 basiert auf den endgülti-
gen Ergebnissen der amtlichen Statistik des Landesamtes für Statistik. Für das Prüfungsjahr 2024 lie-
gen noch keine Angaben vor.

Anzahl Absolventen Prüfungsjahr 2022 Prüfungsjahr 2023
weiblich 12 27
männlich 37 71
insgesamt 49 98

Zur Beantwortung der Frage, wie viele Personen das Studium nicht erfolgreich absolviert haben, liegen 
keine Informationen vor.

13. Wie viele Stellen standen in den Jahren 2023 und 2024 für das in Frage 12 genannte Studium zur Ver-
fügung und wie viele Interessenten gab es dafür?

Antwort:
Von Seiten der FH Erfurt gab es in den vergangenen Wintersemestern folgende Aufnahmekapazitäten 
für die Studiengänge Forstwirtschaft und Ökosystemmanagement sowie Forstwirtschaft und Ökosys-
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temmanagement dual. Hinsichtlich der Zahl der Interessenten für die Studiengänge liegen keine belast-
baren Daten vor.

Studiengang Kapazität im Wintersemester
2022/2023 2023/2024 2024/2025

Forstwirtschaft und Ökosystemmanagement 58 70 69
Forstwirtschaft und Ökosystemmanagement dual 18 16 16

14. Wie viele Personen durchlaufen aktuell das Studium im Sinne der Frage 12?

Antwort:
Die nachfolgende Tabelle bildet die Anzahl der Studierenden im Studienfach Forstwirtschaft und Öko-
systemmanagement an der FH Erfurt im Wintersemester 2023/2024 ab. Die Angaben basieren auf den 
endgültigen Ergebnissen der amtlichen Statistik des Landesamtes für Statistik. Für das Wintersemester 
2024/2025 liegen noch keine Angaben vor.

Art des Studiums Wintersemester 2023/2024
Vollzeit/Teilzeit 303
Praxisintegrierendes Duales Studium 56
Studierende insgesamt 359

15. Welche Auffassung vertritt die Landesregierung dahin gehend, wie viele Ausgebildete beziehungswei-
se Absolventen mit welchen Abschlüssen (Berufe, Studium, Laufbahnausbildung und Anwärter) aktuell 
nötig sind, um die angestrebte aktive Aufforstung der Schadflächen im Landesforst zu erreichen?

Antwort:
Im Rahmen der Ausbildungsoffensive der Landesforstanstalt konnten die Ausbildungszahlen auf allen 
Ebenen deutlich und dem Bedarf entsprechend (Kompensation Altersabgänge) gesteigert werden. Grund-
sätzlich werden Arbeitsvolumen und Personalbestand bei der ThüringenForst – AöR ausgeglichen ge-
staltet. Die ThüringenForst ist bestrebt, die ausscheidenden Kolleginnen und Kollegen bedarfsgerecht 
zu ersetzen. Eigenes Personal von ThüringenForst, welches ausschließlich mit der Wiederbewaldung 
beschäftigt ist, gibt es nicht. Die Zahl der Stellen im gehobenen und im höheren Dienst wird für den Be-
reich der aktiven Aufforstung als ausreichend angesehen. Die Zahl der Forstwirt-Auszubildenden deckt 
den Personalbedarf der nächsten Jahre der Landesforstanstalt und teilweise der Forstunternehmen, Pri-
vat- und Körperschaftswaldbesitzer ab. 

Schütz 
Minister
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